

ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

25 сентября 1986 года

Председательствовал тов. ГОРБАЧЕВ М.С.

Присутствовали т.т. Алиев Г.А., Воротников В.И., Громько А.А.
Зайков Л.Н., Кунаев Д.А., Лигачев Е.К.,
Чебриков В.М., Щербицкий В.В., Долгих В.
Ельцин Б.Н., Соловьев Ю.Ф., Талызин Н.В.
Бирюкова А.П., Добрынин А.Ф., Зимянин М.
Никонов В.П., Разумовский Г.П., Яковлев
Капитонов И.В.

I. Об итогах поездки т. Горбачева М.С. в Краснодарский и
Ставропольский края

ГОРБАЧЕВ. Поездка в Краснодарский и Ставропольский края за намеченные рамки. Намерение было такое: в Краснодарском крае познакомиться с тем, как действует в новых условиях агропромышленный комплекс, а в Ставропольском крае - с тем, как на практике осуществляется переход на самокупаемость сельскохозяйственных предприятий. Но беседы с трудящимися, вопросы, которые они поднимали во время этих бесед, заставили выйти за рамки этих тем. Люди говорили, что линия партии на перестройку ими поддерживается, решения принимаются правильные, но до низу не всегда они доходят. Обращает на себя внимание возросшая активность людей, их стремление высказаться, занять вполне определенную позицию по всем вопросам жизни партии и страны. Говорилось о том, что необходимо преодолевать отраслевой подход, местнические интересы. Наконец, во встречах и беседах поднимались вопросы организации партийной работы в современных условиях. От того, как действуют партийные комитеты, зависит и темп перестройки.

Какие политические выводы можно сделать из состоявшихся встреч и бесед? Важнейший политический вывод состоит в том, что под давлением народа политика партии нарастает. Люди прямо говорят о том, что нельзя остановиться на полпути, нужно смелее идти вперед. Если

ГОРБАЧЕВ. В ЦК КПСС с письмом обратился т. Гуженко. Он просит перевести его на пенсию, увязывая свою просьбу с трагедией "Нахимова". Он глубоко переживает случившееся. И, я думаю, будет правильно, если мы его просьбу удовлетворим.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТБЮРО. Согласны.

ГОРБАЧЕВ. Я попросил Виктора Михайловича рассказать о том, что за люди у нас отбывают наказание за преступления, которые западная пропаганда квалифицирует как политические.

ЧЕБРИКОВ. Согласно нашему законодательству эти преступления являются особо опасными государственными преступлениями. Всего за совершение указанных преступлений привлечены к ответственности и отбывают сейчас наказание 240 человек. Это лица, осужденные за шпионаж, переход государственной границы, распространение враждебных листовок, валютные махинации и т.д. Многие из этих лиц заявили о своем отказе от продолжения враждебной деятельности. Свои заявления они связывают с политическими изменениями после апрельского Пленума ЦК КПСС и XXVI съезда партии.

Представляется, что можно было бы вначале одну треть, а затем и половину этих лиц из заключения освободить. В этом случае отбывать наказание остались бы лишь те лица, которые продолжают оставаться на враждебных нашему государству позициях.

ГОРБАЧЕВ. Представляется, что это предложение можно было бы поддержать.

ЧЕБРИКОВ. Мы сделаем это разумно. Для того, чтобы быть уверенными, что указанные лица не будут продолжать заниматься враждебной деятельностью, за ними будет установлено наблюдение.

ЩЕРБИЦКИЙ. Чем объясняется, что к уголовной ответственности за совершение особо опасных государственных преступлений привлекается сравнительно немного лиц, перестройкой?

ЧЕБРИКОВ. Это объясняется тем упором, который органы КГБ делают на проведение профилактической работы. Многие лица выявляются, если можно так сказать, на подходе к той грани, за которой следует уголовно наказуемое деяние. Для воздействия на них используются как возможности органов КГБ, так и общественности.

ГРОСЫКО. Какие преступления являются самыми опасными и какое наказание за них назначается?

ЧЕБРИКОВ. Шпионаж. Мера наказания за него - расстрел или 15 лет лишения свободы.

За шпионаж расстрелян Полищук. Вчера приведен в исполнение приговор в отношении Толкачева.

ГОРБАЧЕВ. Американская разведка щедро расплачивалась с ним. У него обнаружено 2 миллиона рублей.

ЧЕБРИКОВ. Этот агент выдал противнику очень важные военно-технические секреты.

ГОРБАЧЕВ. Давайте условимся о том, что соображения, высказанные тов. Чебриковым, в принципе одобряем. Пусть КГБ вносит предложения в установленном порядке.

ЧЛЕНЫ ПОЛИТЕБЮРО. Согласны.

А. Лукацкий